MONDELING

vraag 1: Geef het verband tss kracht en potentiële energie. Werk dit uit voor de veerkracht. Maak gebruik van dit verband om de beweging van een deeltje t.o.v. een ander deeltje uit te leggen en leg ook bindingsenergie uit. (grafiek gegeven)

vraag 2: Geef de afleiding voor de stroom in een RC-kring 

· bij gelijkspanning 

· wisselspanning (stationair regime)

SCHRIFTELIJK

vraag 1: een (p,V)grafiek is gegeven met overgangen van een ideaal gas van situatie a naar b, b naar c en c naar a. a naar b is een isochoor proces, b naar c isobaar, c naar a isotherm. p1V1 is 50J. Bereken bij elk proces de arbeid en de inwendige energie. Bereken ook de arbeid en de energie van het hele proces en ook de warmte-uitwisseling.

vraag 2: Er is een schakeling getekend met 5 weerstanden waarvan de waarde gegeven is. Er zijn twee bronnen met waarden U1 en U2 (ook allebei gegeven). Bepaal de stroom in de takken. Geef ook het potentiaalverschil tss a en b (punt a en b zijn aangeduid op de tekening)

MEERKEUZEVRAGEN EN VRAGEN MET EEN KORT ANTWOORD

vraag 1: Een rolschaatser in een ramp bereikt een punt A. Zijn snelheid is op dit moment gelijk aan nul. Welke tekening geeft de juiste voorstelling van de versnelling in A?

vraag 2: Elien zwemt in stilstaand water tegen een snelheid van 1,5 m/s. Ze wil een rivier recht overzwemmen. De breedte van deze rivier is 200m. De stroomsnelheid van het water is 1m/s. Hoe lang doet ze erover om de rivier over te zwemmen?

vraag 3: Een auto heeft een massa van ... kg (ik weet dit getal niet meer). Hij neemt een bocht en zijn snelheid verandert van 25 m/s naar 20 m/s. Bereken de arbeid uitgeoefend door de weg op de auto.

vraag 4: Er is een (v,t)grafiek gegeven. Een voorwerp met massa 2kg beweegt langs een rechte baan.Welk antwoord geeft de juiste waarde van de x-component van de kracht tussen o en 1 seconde, tussen 1 en 2 seconden en tussen 2 en 3 seconden.

vraag 5: Hoe verandert de weerstand van een rechte draad met een cirkelvormige doorsnede als we tegelijkertijd de lengte en de straal verdubbelen?

vraag 6: Een voorwerp met massa 200 g beweegt met een snelheid van 5m/s. Een tweede voorwerp is in rust en heeft een massa van 400g. Wat is de snelheid van het tweede voorwerp na een elastische botsing met het eerste voorwerp?
